



# 夏寶龍考察澳門 彰顯中央對港澳的重視和支持



國務院港澳辦主任夏寶龍繼4月中香港六日考察行程之後，昨日抵達澳門，展開對澳門特區的四日考察行程。在香港與澳門全力拚經濟、促發展的關鍵時刻，夏寶龍在短時間內先後赴港澳調研考察，充分體現中央高度重視港澳工作的調查、研究，給予高屋建瓴的指導、督促，有力地凝聚特區人心，提振特區士氣，推動港澳積極對接國家發展戰略，主動融入粵港澳大灣區建設，分享更多國家的機遇。

嚴剛 立法會議員

國家主席習近平3月13日在全國兩會重要講話中強調指出：推進強國建設，離不開香港、澳門長期繁榮穩定。要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，支持香港、澳門特別行政區發展經濟、改善民生，更好融入國家發展大局。夏寶龍短期內密集考察香港、澳門特區，正是全力推動香港及澳門全面貫徹落實習近平主席的重要講話精神，推動特區治理提速提質提量，推動香港、澳門社會經濟納入國家高質量可持續發展的戰略軌道。

首先，夏寶龍密集考察香港、澳門，通過對港澳工作的深入調查指導，全面體現並落實中央對港澳特區的全面管治權。中央依據國家憲法行使對港澳特區的全面管治權，確保港澳特區全面準確實踐「一國兩制」，堅守「一國」底線、發揮「兩制」優勢，展示「一國兩制」

所具有的強大生命力與活力。

## 準確了解特區發展實際情況

其次，夏寶龍此次考察是在香港特區政府正在緊鑼密鼓推動基本法第二十三條本地立法，澳門國安法運行十周年、並因應客觀形勢變化提出修訂完善之際，再次凸顯中央對港澳特區維護國家安全與發展利益的高度重視與全力支持。夏寶龍4月15日在香港「全民國家安全教育日」主題演講致詞時強調，保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來香港投資者的利益。夏寶龍此次澳門行，有助促進港澳特區強化深化特區全民國家安全意識，確保「一國兩制」行穩致遠。

再次，港澳特區回歸祖國以來，中央自始至

終把發展經濟、改善民生作為特區發展的主軸，並且制定了一系列惠港惠澳的重大措施，為港澳特區的持續穩定發展奠定堅實的基礎。夏寶龍此次澳門行，預料將廣泛接觸澳門各界人士，進一步推動澳門與香港攜手合作，共同積極參與粵港澳大灣區建設，在融入國家發展大局中壯大自身經濟實力，助力強國建設與民族復興。

## 推動大灣區融合發展

復次，夏寶龍對港澳特區的密集考察，有助中央更準確地了解、把握特區發展的實際情況，特別是更加全面深入了解粵港澳大灣區深度融合面臨的挑戰，從而在中央決策層面的高度予以協調化解，協助、激勵大灣區不同城市大膽創新，優勢互補，攜手合作，尤其是推動港澳特區充分發揮「兩制」優勢，促進整個大

灣區制度機制的無縫對接、密切融合，推動大灣區一體化融合發展。

最後，就澳門特區的發展實際而言，中央已通過制定專門的橫琴規劃，增闊澳門的產業基礎，令澳門產業多元化，避免過度依賴博彩業，繼而形成大灣區完整產業鏈，讓澳門經濟服務於國家經濟發展。夏寶龍此次訪澳，正是將中央支持澳門發展政策落到實處，推動澳門產業多元化，與內地融合發展。

夏寶龍對港澳特區的考察，推動港澳特區抓住內地可持續高質量發展的契機，全面落實中央對港澳特區的發展規劃，提升港澳特區治理水平，確保特區社會政治經濟安全穩定運行，在融入粵港澳大灣區中求突破，在融合國家發展大局中求發展，讓港澳特區市民在融合發展中得到真正的實惠，獲得更大的幸福感、滿足感。

# 打破利益固化藩籬 檢討兩電管制協議

鄧家彪 立法會議員



政府今年與兩間電力公司為《管制計劃協議》進行中期檢討，範疇包括減低准許利潤、分擔能源價格成本以及檢視獎罰機制，其中獎罰機制備受社會關注。在管制計劃協議下，兩電穩賺不賠，燃料成本全數轉嫁用戶，每年穩袋8%資產值的回報率，過去長時間的低息年代及經濟低迷環境，8%准許回報率可謂獨領風騷。但是，兩電運作出現錯誤，「補錢」後竟有額外獎賞，受損市民可謂「貼錢買難受」。

中電去年8月元朗電纜橋大火、港燈今年4月19日大範圍故障停電。兩電即使有責任做調查，向政府提交報告，但既無受罰，也沒有向市民賠償。在准許利潤及壟斷市場供應的兩大「金鐘罩」庇護下，市民要求兩電提供穩定電力合情合理，兩電不能提供穩定電力而需要受罰，也可謂順理成章。但是，現行《管制計劃協議》的獎罰機制，等同變相鼓勵兩電出錯，因做錯會有獎賞。按現有《管制計劃協議》獎罰機制，港燈在65分鐘內恢復供電，可賺取額外0.015%准許利潤，按去年盈利推算約554萬元。

## 出錯應受罰

環境及生態局表示，兩電於2019至2021年的3年內，因獎罰機制共獲獎勵逾2.6億元，其中恢復供電表現方面獲7,860萬元，當中港燈獲2,500萬元，中電獲5,360萬元。數字反映兩電竟因出錯而多賺一筆。香港是高密度和高產值城市，數分鐘的大規模電力故障，足以造成嚴重損失。因此，《管制計劃協議》有必要確保兩電盡一切努力保障供應穩定電力，出錯導致故障應受罰。

兩電在發生電力故障、恢復供電後有額外准許利潤，可謂「本末倒置」。首先，故障不能排除人為因素，港燈今年4月19日故障，調查報告已承認屬公司錯失，做錯「補錢」竟有獎，實在罕見。其次，准許利潤制度、市場壟斷和15年的長期協議，

讓電力公司獲得有穩定回報的經營環境，讓公司能有長遠眼光，訂制穩妥的電力設施維護保養計劃，追求「零事故」是分內之事。

由2018年起，政府與兩家電力公司啓用新《管制計劃協議》，但由2018年至今，兩電持續出現令社會關注的重大事故，反映新協議並不能加強兩電追求卓越、杜絕事故的決心。即使政府在事故之後敦促兩電要補償市民，提供額外退款或優惠，結果往往緣木求魚，因為補償與否的主導權在兩電，拖延時間、拒絕回應屢見不鮮。因此，目前兩電處理故障的獎賞計劃應立即取消，並制訂向受損市民補償的機制。

## 停電要退款

政府應把握與兩電檢討《管制計劃協議》的契機，堅持公眾利益、合理管治和高質發展的原則，與兩電進行檢討，包括取消「復電獎賞」，並引入類似港鐵票價調整機制。如因電力故障引致大範圍停電，便須按停電時間累進罰款，向受影響市民退款。有關建議既體現兩電對市民的承擔，也促使兩電更加警惕維持優質基礎業務，避免受罰。

當然，公眾對兩電的核心關注點，是《管制計劃協議》中兩電的准許利潤過高，使利潤過分豐厚。以較國際化的中電為例子，中電在香港的業務，2021年盈利81億元(2020年78億元)，內地業務2021年盈利16億元(2020年22億元)；澳洲業務，2021年虧損8,000萬元(2020年盈利1.6億元)。由此可見，本地電力公司在香港賺錢穩而多，准許利潤理應下調。

政府應該善用民間和議會力量，加強監察，提高公眾知情權和營運透明度，使兩電公開提供至今透明度欠奉、影響電費的關鍵資料，包括發電機組的維護成本和折舊情況、兩電採購大宗能源的價格、兩電借貸融資的利息成本及相關資料，切實排解民生憂難，打破利益固化藩籬，為市民把好關。

# 破壞兩地器官捐贈合作須依法嚴懲

陳子遷 律師 吉林省政協委員 香江聚賢法律專業人才委員會主任



近日有人借香港與內地探討建立恒常器官移植互助機制，造謠稱「全民被自動納入器官捐贈名冊」，煽動網民不論之前有沒有登記捐贈器官，一律要申請取消捐贈，否則「器官會捐到內地」云云。更離譜的是，有人在網上詭稱「血是給內地醫院賺大錢用」，煽動市民停止捐血。行政長官李家超批評，部分人嘗試破壞捐贈器官系統，會要求警方介入調查，了解個案有否違規、有否涉及違法的行為。他又強調，任何破壞系統的人士，都應該嚴厲譴責，這簡直是令香港覺得恥辱的行為。

造謠者刻意製造兩地矛盾，行為極端無恥和冷血，會令急需器官及血液捐贈的人士錯失配對機會，特區政府應儘快就假新聞立法管制，並徹查散播假消息者是否違反香港國安法。

據衛生署統計，自去年12月至今年4月，共有5,785個取消器官捐贈登記的申請，遠較過去的數字為高，但其中超過一半(2,905宗)是根本從未登記卻申請退出或重複取消的無效取消申請。單是今年2月，「白撞」的無效取消登記申請比率更高達74%。

目前特區政府正與內地探討建立恒常器官移植互助機制，讓兩地各自在沒有合適受贈者的情況下善用器官，達至最大效益，為輪候名冊上的病人帶來重生希望。不法分子卻別有用心，擾亂中央名冊的代表性，增加政府人員的行政負擔。

由於現時正值流感高峰，市民捐血意欲下降，亦有不少感染的市民康復後要等14日才合資格捐血，導致紅十字會血庫存量跌至極低水平。反中亂港勢力趁機發動造謠攻勢，是早有預謀的。目

前反中亂港勢力的「軟對抗」仍死心不息，伺機而動，做法與修例風波時製造、散播大量假新聞如出一轍，無視內地無私捐贈器官挽救病人生命的事實，污蔑國家器官捐贈和移植的分配制度，對兩地推行恒常器官移植互助機制妖魔化，目的就是要搞亂香港，是「軟對抗」手段之一。

香港的遺體器官捐贈一直採用「自願捐贈」模式。中央名冊自2008年設立以來，登記人數一直持續增長，由2009年的45,150人增至現時超過35.7萬人，器官捐贈受到廣大市民的支持。內地近年來的人體器官捐獻工作已有令世界矚目的發展，人體器官分配與共享計算機系統(COTRS)更獲世界衛生組織和世界器官移植學會高度認可。香港現時約有3,000名病人等待器官移植，而器官移植有很多限制，要找到合適的捐贈者並不容易，有些罕見病人的配對概率低至萬分之一，甚至數十萬分之一。若在本港找不到合適的捐贈者，通過內地跨境捐贈、提高配對的機會，是拯救生命的必要途徑之一。去年本港女嬰芷希患有「擴張性心臟病」，急需心臟移植，最終獲得內地亡童捐贈的心臟，並成功於本港兒童醫院進行移植手術，是首宗兩地跨境器官捐贈的成功案例。

那些抹黑、破壞兩地跨境器官移植合作的造謠者，完全違背器官捐贈的大愛奉獻精神，實為卑劣可恥！他們干預香港器官捐贈登記名冊，擾亂中央名冊的代表性，增加政府人員的行政負擔。特區政府有關部門亦要加強宣傳兩地跨境器官移植合作的積極意義，彰顯兩地同胞的互助精神，呼籲市民繼續支持器官捐贈挽救生命的大愛行為，不要被少數別有用心的人挑動而破壞多年建立的器官捐贈氛圍。

# 地區治理改革回歸初心利民生

牟彤 重慶市政協委員 新界大埔區防火委員會委員

完善地區治理建議方案在本月初發表，重點包括重選區議會，議席通過直選、間選加委任產生，另加27名當然議員；引入資格審查機制；區議會主席由18區民政事務專員擔任，使區議會職能回歸基本法第九十七條所確立的非政權性區域組織的定位。此外，特區政府成立由政務司司長主持的「地區治理領導委員會」，以及由政務司副司長主持的「地區治理專組」，負責領導及統籌地區治理工作。

特首李家超指出，完善地區治理建議方案是按照三個指導原則進行，包括國家安全必須放在首位、全面落實「愛國者治港」原則，以及充分體現行政主導。

重選區議會，讓區議會去政治化，回歸初心，加強區議會服務街坊的功能，貫徹其集中地區事務的性質。同時，特區政府通過改革區議會，體現行政主導，有效提升基層治理效能。

在2019年的修例風波中，區議會一度成為黑暴、「港獨」、攪炒的平台，社會趨向泛政治化、激進化、暴力化。汲取教訓，區議會須作出必要改革，避免再度被反中亂港分子騎劫、操控、癱瘓，防止顛倒黑白、是非不分的亂象再次在區議會上演。

政府提出區議會選舉引入資格審查機制，設立區議會資格審查委員會，確保所有候選人、委任和當然議員都擁護基本法、效忠特區；同時將推出區議員履職監察制度，包括對行為表現不符合公眾期望的區議員進行調查，並根據嚴重程度處以合適的處分措施。這些新安排都是切中完善地區治理的要點，有效堵塞國家安全漏洞。

完善地區治理架構方案提升基層治理效能，明確區議會與關愛隊、「三會」及其他基層組織的關係，彼此在特區政府領導下各司其職，相互配合和補強，形成合力，使各區服務市民的力量、人手、資源更豐富，使市民得到更優質的服務，有效解決長期以來基層治理虛化、弱化、低效的問題，令區議會重回服務市民、為市民謀福祉的正軌。

未來特區政府應繼續給予各方力量充分參與地區事務，以及就地區事務表達意見的機會，營造更好的社會治理環境。「大鵬一日同風起，扶搖直上九萬里」，衷心希望重選後的區議會可以提升社會管理和基層治理的效能，為特區政府提供政策建議和社會訊息反饋，進一步促進香港的長期穩定和繁榮。

# 美政客干擾香港司法獨立行為卑鄙

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會創會會長



美國「國會及行政當局中國委員會」發表所謂研究報告，稱要制裁香港29位國安法官。面對此番針對香港法官的惡意詆毀和卑劣恫嚇，社會各界同感憤慨。行政長官李家超日前在「行政長官互動交流答問會」對美國政客多次干擾香港法院進行公平審訊的所為，予以最嚴厲譴責。

回歸祖國以來，香港特區的法治和司法獨立一直廣受國際社會讚譽。香港特區法官依照香港基本法和香港國安法等法律，對涉嫌危害國家安全的犯罪案件行使審判權是不可置疑的。然而，無恥的美國政客竟對盡忠職守的香港特區法官作出制裁恫嚇，令世界譁然。他們的倒行逆施，證明了美國才是香港法治和司法獨立的最大破壞者。

美國近年來實施不同制裁，又不斷抹黑中央和特區政府，意圖損害國家和香港特區在國際上的聲譽和地位。是次他們把黑手伸向香港特區法官，更是刻意阻礙香港國安法的有效實施，使危害國家安全和香港穩定的反中亂港分子逃脫罪責、繼續作惡。美國干涉香港司法獨立已非新鮮事，例如一些政客詆毀香港

特區政府及司法機關的作為，為涉及個別案件的被捕人士提供支援；美國政府及其代理人及機構多次開展所謂「關注香港」行動，多次公開表態支持香港的「反中亂港分子」。種種劣行令人髮指。

幸好，香港特區司法人員一直以無懼、無偏、無私、無欺之精神，維護司法公義。舉個例子，早前壹傳媒創辦人黎智英，試圖以司法覆核方式挑戰國安委越權。雖然受到西方反華勢力不斷干擾，但高等法院依然不受影響，進行公平審訊，結果在19日判黎敗訴，足證香港法官經得起考驗，不受美國制裁恐嚇所嚇倒。香港市民在基本法保障下，均享有接受司法機關進行公正審判的權利。美國是次企圖對香港法治、對法官及司法人員實施打壓，不單是有目的地損害香港市民福祉，更表明外部勢力惡意破壞香港的圖謀未有減退。我們對此須提高警惕。

中央政府一直支持香港特區司法機關和司法人員依法履職，全面準確實施香港國安法。特區政府和社會各界在中央支持下，要堅決維護國家安全和香港法治權威，並全力保護特區司法人員的合法權益，對美國政客亂港違憲的種種霸權主義行為，予以有力回擊。